

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻：2017年11月6日-2017年11月12日  
(总第285期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国10月份失业率降至4.1%	待观察
	欧盟及欧元区经济增长预期上调	待观察
	法国央行提议欧元区拟定援助贷款机制	待观察
	日本股市创1992年以来新高	待观察
新兴市场	美国总统特朗普访华，双方达成丰硕经贸合作成果	正面
	亚太经合组织系列会议在越南召开	正面
	中国与智利结束自贸区升级谈判并签署升级《议定书》	正面
	黎巴嫩局紧张，或成沙特与伊朗对抗前线	负面
	一周人民币走势	

### 1. 美国10月份失业率降至4.1% 待观察

美国劳工部11月8日公布的数据显示，由于飓风“哈维”和“厄玛”的影响消退，美国10月份非农部门就业岗位大幅新增26.1万个，增幅创2016年7月份以来新高，失业率降至4.1%，创下17年以来新低。此外美国10月劳动参与率为62.7%，低于9月的63.1%。

### 2. 欧盟及欧元区经济增长预期上调 待观察

欧盟最新的国内生产总值(GDP)增长数据超越预期，欧盟11月9日发布的秋季经济预测报告中将包含欧元区19国的2017年预估经济增长率由原本的1.7%大幅提高到2.2%，为10年来最快增长速度。

主管经济事务的欧盟委员皮埃尔·莫斯科维奇(Pierre Moscovici)表示，欧洲经济经历5年温和复苏后，如今增速已加快。新工作增加、投资增长及公共财务更加强健均为利好消息。他同时指出，欧元区也确实仍存在一些不确定性的忧虑，例如英国与欧盟间的脱欧谈判结果等。欧盟预估，欧元区2018年经济增长率虽将略降至2.1%，但仍旧强劲。2019年则再降至1.9%。有官员表示，欧元区经济充满活力，将有助于欧盟委员会主席容克及法国总统马克龙推动深化欧元区经济整合的改革。

### 3. 法国央行提议欧元区拟定援助贷款机制 待观察

法国央行行长Francois Villeroy de Galhau周四(11月9日)表示，欧元区应该拟订一个向遭遇经济危机的国家提供贷款的机制，同时不能像迄今所有的救助机制那样附加受援国实施改革的要求。新的贷款工具不应该附加救助计划或节支措施，并且应该只面向那些设定了政府赤字和债务上限以及遵守欧盟财政规则的国家。他同时指出这种附加条件的贷款应由欧洲稳定机制负责，由多数表决通过的方式来提供这类贷款，而非一致通过的方式。

欧盟执委会目前正准备在12月6日就加深区内经济一体化以及强化应对冲击的能力提出政策建议。这一提议与欧洲稳定机制(ESM)总裁Klaus Regling的想法不谋而合，不过德国倾向于只在严格的条件下提供金融支持。德国反对创建欧元区财政能力，而法国则希望设立规模达数千亿欧元的欧元区预算。

#### 4. 日本股市创 1992 年以来新高 待观察

11 月 7 日，日股日经 225 指数一举突破 22666.80 点，收在 1992 年以来最高水平。上一次日经指数处于这个水平是在 1992 年 1 月，自那以后，日本土地价格崩跌，经济陷入通货紧缩，也就是后来被称为失落的数十年。如今，东证指数和日经 225 指数频创波段新高，市场气氛欢腾。据统计，上个月，外资回头大买日股 2.2 万亿日元（196 亿美元），为 2013 年 11 月以来最大买超纪录，对安倍重振日本经济的政策极为乐观。

#### 5. 美国总统特朗普访华，双方达成丰硕经贸合作成果 正面

11 月 8-10 日，美国总统特朗普对中国进行国事访问，美国商务部长罗斯率领由 28 位美国企业首席执行官组成的贸易代表团同期访华。在特朗普总统访华期间，两国企业在两场签约仪式上共签署合作项目 34 个，金额达到 2535 亿美元。双方取得丰硕的商业成果，既有贸易项目，也有双向投资项目；既有货物贸易，也有服务贸易，涉及“一带一路”建设、能源、化工、环保、文化、医药、基础设施、智慧城市等广泛领域。

#### 6. 亚太经合组织系列会议在越南召开 正面

11 月 8-9 日上午，第 29 届亚太经合组织部长级会议在越南岘港召开。本次会议围绕区域经济一体化、包容性增长、中小企业创新、粮食安全等四个优先议题进行了深入讨论。总体看，本次会议取得了四大经贸成果：一是巩固了亚太自贸区的推进势头，二是发出了支持多边贸易体制的信号，三是达成了一系列贸易投资务实合作成果，四是进一步落实了北京会议成果。

11 月 11 日，亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议在越南岘港举行。经济体领导人表示，当前世界经济呈现复苏回暖势头，但风险挑战犹存。亚太经济体要推进结构性改革，实现创新增长，抓住互联网和数字经济机遇，处理好科技和就业关系，继续发挥亚太区域合作的引擎作用，引领世界经济持续增长。要推动互联互通建设，推进亚太自由贸易区进程，推动区域经济一体化。各方重申支持贸易和投资自由化便利化，支持多边贸易体制，促进包容发展，使各方均能从经济全球化进程中受益。

#### 7. 中国与智利结束自贸区升级谈判并签署升级《议定书》 正面

11 月 11 日，中国与智利在越南岘港正式签署中国—智利自贸区升级谈判成果文件——《中华人民共和国政府与智利共和国政府关于修订〈自由贸易协定〉及〈自由贸易协定关于服务贸易的补充协定〉的议定书》（以下简称《议定书》）。除对原有协定的货物贸易市场准入、服务贸易、原产地规则和经济技术合作 4 个领域进行升级外，还新增了海关程序和贸易便利化、电子商务、竞争、环境与贸易 4 个章节的内容。中智自贸协定将成为迄今中国货物贸易开放水平最高的自贸协定。

#### 8. 黎巴嫩局紧张，或成沙特与伊朗对抗前线 负面

近日，黎巴嫩总理哈里里的辞职把黎巴嫩推到了沙特和伊朗之间对抗的前沿。11 月 8 日，沙特称，鉴于黎巴嫩总理哈里里宣布辞职，沙特方面认为，真主党控制下的黎巴嫩政府已经向其“宣战”。9 日，沙特要求在黎巴嫩居住或访问的沙特公民撤离该国，并对黎巴嫩发布旅行禁令。沙特宣布，旅居于黎巴嫩的沙特人应离开，也不要从任何其他地区出发前往黎巴嫩。紧接着几个小时后，科威特也宣布从黎巴嫩撤侨。《镜报》称，什叶派真主党被沙特视为伊朗在黎巴嫩延伸的臂膀。

## 9. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.6324-6.6400，总体保持稳定。CNH 与 CNY 交错发展，CNY 开盘价高于中间价。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2017-11-06	6.6247	6.6410	6.6339	6.6377
2017-11-07	6.6216	6.6260	6.6324	6.6245
2017-11-08	6.6277	6.6370	6.6343	6.6400
2017-11-09	6.6325	6.6350	6.6391	6.6297
2017-11-10	6.6282	6.6395	6.6400	6.6468

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM